河北政法职业学院中长期人才发展规划

（2010-2020年）

序　言

从现在起到2020年，是国家优先发展教育、大力发展职业教育、加强应用型人才培养的重要时期，也是河北省加快构建现代产业体系、实施产业结构调整、强化依法治省、建设“平安河北”战略实施的的关键阶段，为学院加快建设河北省文科政法类示范性高职院校、实现又好又快发展提供了难得的机遇。学院能否抓住战略发展机遇，关键在人才，根本靠人才。

学院历来高度重视人才工作。1999年以来，根据学院改革发展的需要，按照“引进急需的，提高在职的，聘用双师的”和“不求所有，但求所用”的建设思路，采用引进、培养、聘用等方式，建设了一支结构合理、素质优良的人才队伍。

取得成绩的同时，也必须清醒地看到，当前学院人才发展的总体水平与学院未来改革发展需求相比还有许多不适应的地方，主要表现为：在省内外具有较高知名度的教学名师还不多，高水平创新型教学团队数量较少，教师的技术应用能力和实践能力有待提高，人尽其才、才尽其用的人才管理模式和激励机制尚未完全形成。 

今后一个时期，学院发展的机遇和挑战并存，尤其是面临着严重的生源危机和严峻的就业形势压力，学院必须抓紧打造人才实力优势，赢得高职院校间发展与竞争的主动地位，实现科学稳步发展。

一　指导思想

认真贯彻《国家中长期人才发展规划纲要（2010-2020年）》、《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》和《河北省中长期人才发展规划纲要（2010-2020年）》，紧紧围绕学院的办学定位，牢固树立教育大计、人才为本的观念，以全面提高教师队伍和管理队伍素质为核心，以培养教学名师、专业带头人和骨干教师为重点，加大引进力度，拓宽培养渠道，努力造就一支品德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力和创新精神的高素质专业化教师和管理队伍。

二　发展目标

根据学院改革发展需要，实施人才强校战略，合理配置人才资源，优化人才结构，人才竞争比较优势明显增强，人才使用效能明显提高，竞争力不断提升。到2020年，学院人才规模稳定在700人左右，其中，具有高级职称的人才比例占总数的40%以上，具有研究生学历或硕士以上学位的人才比例占总数的60%以上，其中具有博士学位者力争达到2%；大力培养和引进“双师型”人才，使“双师型”人才占专业教师总数的90%以上。重点培养或引进10名教学名师，选拔或引进20名专业带头人，100名骨干教师；建立1000名兼职教师资源库，建成1支国家级建设标准、5支省级建设标准的专兼结合的专业教学团队。
三　主要任务

（一）建设高素质充满活力的人才队伍

采取多种形式广揽人才。严格聘用程序，引进具有博、硕士学位及高层次、高技能型人才和专业建设急需的短缺人才充实教学队伍，同时注意改善学缘结构，提高教师队伍的整体素质。按照“不求所有，但求所用”的建设思路，聘请专家学者、专业技术人员、能工巧匠为学院兼职教师，加入学院教学团队。

加强人才高地建设，培养一批教学名师、专业带头人和骨干教师。实施教学名师工程，形成全体教师争做教学名师的良好氛围。加强专业带头人选拔和培养，培养或引进一批有发展潜力的专业带头人，形成“爱岗敬业、理论扎实、技能精湛、教学出色、改革创新”的专业带头人队伍。优先选派教学名师、专业带头人和骨干教师攻读博士学位和进修学习，参加精品课程师资培训、专业技术人员创新教育培训，进一步提高其教学科研水平。
加大年轻干部选拔工作力度。进一步树立正确的人才观和知人善任的用才观、不拘一格的选才观，按照公开、公正、平等、竞争、择优的原则，努力形成一套适应学院发展需要，有利于人才成长和使用，有利于人才脱颖而出的机制，把一批年轻干部选拔到各级领导岗位上来。

（二）加强人才队伍思想道德建设

强化职业理想、职业道德教育，引导教师树立育人为本、德育为先理念，激励教师为人师表、关爱学生、严谨笃学、自尊自励，以人格魅力和学识魅力教育感染学生，做学生健康成长的指导者和引路人。

有效开展多种形式师德、师风教育。定期召开思想政治工作研讨会，教书育人经验交流会，师德师风报告会等，树立教师教书育人的良好形象。注重政策导向，创新完善师德评价体系和机制。建立健全制度规范，实行“师德一票否决”制，将师德表现作为绩效考核、聘任、培养培训和评优奖励的重要依据。
（三）完善人才培养培训体系

深化人才培养模式，提高人才培养质量。完善人才培训制度，坚持请进来、走出去，开展全员培训，保证每五年全体教师轮训一次。每年选派100名教师参加国内外高水平的培训、进修及学术交流活动。通过脱产或在职培训，加强现有教师尤其是师资力量相对饱和专业教师的观念更新和知识结构改善，以解决各专业队伍建设发展不平衡问题。建立对青年教师实行“定导师、定任务、定方向”的三定制度，通过传帮带，切实提高青年教师的素质。进一步加强青年教师的岗前培训，开展青年教师实习培训、教学基本功比赛、教学观摩，使他们打好坚实的业务基础。合理安排教师的教学工作量，确保教师必要的进修、培训和从事科研、教研工作的时间。

根据高职教育的办学要求，实施“双师培养工程”。有计划地安排教师到企事业单位进行专业实践和考察，保证专业教师每两年必须有两个月到生产服务一线实践。鼓励和支持教师进行专项进修，获取各种职业资格证书。建立长期有效的激励机制，吸引教师向“双师型”发展。对于“双师型”教师，在晋职、评先、竞聘上岗、高学历进修、承担教学科研课题等方面，给予政策倾斜。
（四）建立完善人才激励保障机制

深化人事制度改革，进一步改善人才成长环境。建立健全人事调配制度，科学合理的配置人才，完善梯队结构，以保证专业建设可持续发展。完善岗位聘用制。以“按需设岗，评聘分开，竞争上岗，择优聘用，合同管理”为原则，建立起一套有进有出、能上能下的竞争激励新机制。加强人才考核评价工作，积极探索并制定出科学、有效的人才考核办法，使考核工作更加制度化、规范化和科学化。推进以岗定酬、优劳优酬，向优秀人才倾斜的分配制度改革，鼓励和支持教师立足本职多做贡献。
增加经费投入，为人才队伍建设提供充足的经费支持。设立引进人才专项基金，对引进高层次、高技能型人才和学院发展急需的短缺人才提供一定的安家费和科研启动经费。每年列出专项资金，支持教师进修学习，参加社会实践，从事科研，开展学术交流，出版有价值的论文和专著。继续落实优秀教师奖、教学成果奖、科研成果奖等奖励政策，奖励在教学工作、专业建设、科学研究等方面成果丰硕、业绩突出的教师。

加强组织领导，确保人才队伍建设规划落到实处。学院要把人才队伍建设工作列入党政工作的重要议事日程，定期研究和解决人才队伍建设中的重大问题，着力解决关键性问题。人事部门要根据学院的发展规划，积极采取有效措施，认真完成人才队伍建设的各项任务，会同教务、科研、各系（部）等有关单位做好教师聘用、培训进修、考核奖惩等工作。各系（部）要从本单位的专业设置、课程改革出发，在认真做好现有教师的日常管理同时，周密做好人员的结构分析、人员需求计划、在职人员进修安排等工作，充分发挥好人才队伍建设中的基础作用。

